
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: Interrogazione n. 79 “Chiarimenti sulla partecipazione del Vicesindaco Flavio Tani all’iniziativa
dell’Associazione Polpo Verde ODV del 12 aprile 2026”

Con riferimento all’interrogazione prot.  60058 del  27/04/2026 presentata  dal  gruppo consiliare  “Adesso
Calcinaia” si ritiene opportuno fornire i necessari chiarimenti, anche  al fine di evitare interpretazioni non
corrette dei fatti.

La partecipazione del Vicensindaco Flavio Tani all’iniziativa del 12 aprile è avvenuta nell’abito del proprio
ruolo istituzionale, in coerenza con le deleghe attribuite, tra cui quelle in materia ambientale. La sua presenza,
anche operativa, si inserisce quindi in un’attività pienamente compatibile con le funzioni esercitate.

Non solo,  ma rappresenta anche un elemento auspicabile,  perché testimonia concretamente la  vicinanza
dell’Amministrazione alle associazioni e ai cittadini che si impegnano per il bene della comunità, come nel
caso di interventi di pulizia e tutela delle aree verdi dal fenomeno dell’abbandono dei rifiuti.

Non sussiste  pertanto alcuna situazione di  incompatibilità  o conflitto di  interessi.  Il  patrocinio concesso
all’iniziativa è stato deliberato collegialmente dalla Giunta Comunale e rappresenta una forma ordinaria di
sostegno ad attività di interesse pubblico. La partecipazione di un amministratore a iniziative di questo tipo,
anche in  forma attiva,  è  del  tutto  legittima e  coerente  con i  principi  di  collaborazione  tra  istituzioni  e
associazionismo.

Chiarito questo aspetto, appare evidente come l’interrogazione presenti caratteri di palese forzatura, spostando
l’attenzione  da  un  risultato  concreto  (oltre  200  Kg  di  rifiuti  rimossi)  a  una  polemica  priva  di  reale
fondamento.

L’iniziativa del 12 aprile aveva infatti l’obiettivo preciso di ripulire le sponde del canale Emissario dai rifiuti
abbandonati, restituendo decoro e sicurezza a un’area del territorio. Un’azione concreta, utile e necessaria, che
rappresenta un esempio positivo di collaborazione tra cittadini, associazioni e istituzioni.

La tutela dell’ambiente non può essere ridotta a un tema da affrontare solo attraverso atti formali, ma richiede
presenza, responsabilità e partecipazione attiva. Iniziative come questa dovrebbero vedere in coinvolgimento
dell’intera comunità: cittadine, cittadini e rappresentanti istituzionali, a prescindere dai ruoli.

Sono infatti occasioni in cui sarebbe auspicabile la presenza di tutta la cittadinanza, comprese le forze di
opposizione. E invece si sceglie di fare il contrario vale a dire di non partecipare e poi polemizzare su chi ha
partecipato.



Questa non è una questione amministrativa, è una scelta politica precisa.

Da una parte c’è chi si rimbocca le maniche e interviene direttamente per migliorare il territorio.

Dall’altra c’è chi sceglie di costruire polemiche su chi lo fa.

La salvaguardia dell’ambiente è una responsabilità collettiva che si esercita prima di tutto attraverso azioni
concrete.  Su  questo  terreno  l’Amministrazione  continuerà  ad  operare  con  determinazione,  accanto  alle
associazioni e ai cittadini, senza lasciarsi distogliere da polemiche strumentali che non contribuiscono in alcun
modo al bene della comunità.

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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